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 ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ ПЕДАГОГОВ ПО КУРСУ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ИСТОРИЧЕСКОГО КРАЕВЕДЕНИЯ ХХ ВЕКА
ИТОГОВАЯ РАБОТА СЛУШАТЕЛЯ
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	Сведения об авторе

	Фамилия, имя, отчество (полностью)
	Миронова Наталия Сергеевна

	Район
	Княгининский

	Место работы
	Филиал МБОУ «Возрожденская СШ» Озерская ОШ

	Должность
	Учитель истории и обществознания


	Общая информация

	Тема урока
	Вклад горьковчан в Победу в  Великой Отечественной войне.

	Тип урока
	Комбинированный урок с использованием подготовленных учениками сообщений, презентаций,  видеороликов

	Цель, задачи (образовательные, развивающие, воспитательные)
	Цель: повторить, изучить, проанализировать, обобщить и систематизировать знания по теме «Великая Отечественная война 1941-1945гг.». 
Образовательные задачи:

- выявить качество и уровень овладения знаниями и умениями, полученными на предыдущих уроках по разделу «Великая Отечественная Война 1941-1945гг.»;

- способствовать усвоению учениками основного фактического и понятийного краеведческого материала по теме;

- обобщить материал как систему знаний.

Развивающие задачи:

- развивать у учащихся познавательный интерес к истории, логическое и аналитическое мышление;

- способствовать развитию навыков самостоятельной работы с дополнительной литературой и другими источниками исторической информации;

- осуществлять поиск и отбор наиболее значимого материала, анализировать, творчески переосмысливать и преобразовывать в новую форму полученную информацию;

- продолжить формирование универсальных учебных действий средствами краеведческой тематики;

- развивать коммуникативные навыки при работе в группах.

Воспитательные задачи:

- формировать активную гражданскую позицию;

- воспитывать осознанное уважительное отношение к родному краю, участникам Великой Отечественной войны;

- создать условия для патриотического, нравственного и эстетического воспитания на примерах горьковчан, участников войны.



	Необходимое оборудование
	Технические средства обучения: компьютер, экран и видеопроектор (или интерактивная доска).



	Дидактическое обеспечение
	Материал курсов «Актуальные вопросы исторического краеведения XX века», модуль «Горьковская область в годы войны», раздаточный материал (фрагменты текста исторических источников, литературы), карта «Великая Отечественная война 1941-1945гг», атласы, репродукции портретов Героев СССР – горьковчан.



	Планируемые результаты  урока

	· личностные
	-воспитание патриотизма, любви и уважения к Отечеству, чувства гордости за свою Родину, за историческое прошлое своих земляков,  отстоявших в годы войны свою страну;
– знание истории своего народа и своего края в контексте общемирового исторического наследия;
-умение различать общие духовные ценности людей прошлого и выражать свое отношение к ним;

- осмысление социально-нравственного опыта предшествующих поколений, определение значения духовного наследия, традиций прошлого для современного мира и для себя в частности, определение собственной гражданской позиции.


	· предметные
	-различать основные виды источников исторической информации;
- анализировать, обобщать, систематизировать информацию по изучаемой теме (получение нового образовательного продукта);

- раскрывать причинно-следственные связи;

- знать имена и подвиги наших героев-земляков;
-формировать уважительное отношение к истории своего края, как части нашей страны;

- на примере своих земляков развивать у учащихся стремление внести свой вклад в развитие России и всего человечества;
-формировать умение применять исторические знания, понятийный аппарат и приёмы исторического анализа для раскрытия сущности и значения событий и явлений прошлого и современности, осмысления жизни в современном мире;
-развивать умение анализировать, сопоставлять и оценивать содержащуюся в различных источниках информацию , раскрывать её познавательную ценность.


	· метапредметные
(регулятивные УУД, познавательные УУД, коммуникативные УУД)
	Регулятивные УУД:

- формировать навык познавательной рефлексии как основы самостоятельного планирования своей учебной деятельности (уметь находить проблемы, выдвигать гипотезы, планировать последовательность действий, строить концептуальную модель будущего исследования);

- уметь оценивать качество и уровень проведенной работы;
-способность сознательно организовывать и регулировать свою учебную деятельность;
Познавательные УУД:

-уметь самостоятельно формулировать цель исследования; создавать алгоритм деятельности при решении проблем,

-уметь работать с различными источниками информации, в том числе ИКТ, выделять главное,

-уметь прогнозировать результаты исследования,

-уметь приводить аргументы в обоснование своей точки зрения,

- уметь объяснять исторические явления, процессы, осуществлять анализ, сопоставлять и сравнивать их.

Коммуникативные УУД:

- уметь конструктивно сотрудничать с учителем и сверстниками,

- определять роль и функции участников взаимодействия,

- адекватно оценивать свои действия и действия партнеров,
–владеть умениями работать с учебной и внешкольной информацией;

–использовать современные источники информации, в том числе материалы на электронных носителях и интернет-ресурсы;

–способность представлять результат своей деятельности в различных формах (сообщение, эссе, презентация, реферат и др.);

–готовность к сотрудничеству с учениками, коллективной работе. освоение основ  взаимодействия в процессе выполнения задания;

–владение умениями работать в группе, слушать партнёра, формулировать и аргументировать своё мнение.

	Формы контроля и диагностики достижения результатов обучения
	Выполнение тестовых заданий по войне, 2 варианта, ответы на вопросы учителя.


	Литература и Интернет-ресурсы

	Основная
	Материал курсов «Актуальные вопросы исторического краеведения XX века», модуль «Горьковская область в годы войны», 
исторические источники по модулю (материал курсов), 

материал историко-краеведческого практикума 3. 

	Дополнительная
	Герои Советского Союза-горьковчане - Горький: Волго-Вятское кн. изд-во,1981г.
- Горьковчане в Великой Отечественной войне 1941-1945./Редакторы-составители Е.Е.Звонарева, И.В.Сидорова. - Горький: Горьковская правда,1970

- Славное прошлое Нижегородской земли: книга для внеклассного чтения по истории Нижегородского края/сост. и науч. ред.Ф.А.Селезнев. Нижний Новгород:ДЕКОМ,2013.-416с.

	Интернет-ресурсы
	http://webtous.ru/raznoe/memorial-poisk-pogibshix-v-vov.html



	ЭОРы
	http://www.soldat.ru/
http://www.podvignaroda.ru/
http://pobeda.elar.ru/
http://www.polk.ru/





	
	План проведения занятия с обоснованием выбора  технологий, методов, форм организации деятельности обучающихся

	Этап урока
	Время
	Деятельность учителя, применяемые методы и приемы работы
	Деятельность обучающихся с указанием форм организации

	1. Организационный
	1 мин.
	Настрой учащихся на работу на уроке. Создание благоприятного психологического климата. 
	Учащиеся приветствуют учителя и
настраиваются на работу. 



	2. Вводно-мотивационный
	3 мин.
	Постановка  цели и задач урока.
Слова учителя:

-Какую большую тему мы изучили на прошлых уроках?

-Почему наша страна  выиграла эту чудовищную войну?
- На сегодняшнем уроке мы узнаем, какой вклад в Победу в Великой Отечественной войне внесли горьковчане, а также и наши земляки- княгининцы
- Давайте наметим план нашей работы, определим цели и задачи урока.

Но прежде чем мы начнём работу, давайте повторим пройденный материал.

- Предлагается выполнить небольшой тест


	Под руководством учителя учащиеся формулируют цели и задачи урока. Планируют деятельность на всех этапах работы.
Сосредотачиваются на выполнение заданий. 

	3. Актуализация знаний
	7 мин.
	Проверка знаний по войне.

	Учащиеся по вариантам работают над тестом.

	4. Изучение нового материала
	15мин.
	Учитель напоминает цель и задачи урока.

Затем объясняет, как будет строиться работа на уроке. Учащиеся разбиваются на 3 группы по 3 человека в группе. 
Каждая группа получает задание. 

1-я группа разбирает материалы о мобилизации на территории области, о формировании воинских частей и соединений Красной армии;
2-я группа разбирает материал об области как центре подготовки кадров в годы войны; 

3-я группа разбирает материал о городе Горьком как крупнейшем центре по производству военной продукции.
Учитель формулирует задание:  внимательно ознакомиться с предложенными текстами и ответить на поставленные вопросы. 
План изучения темы на доске:
1. мобилизация на территории Горьковской области формирование воинских частей и соединений;
2. область-центр подготовки кадров в годы войны;
3. город Горький - крупнейший центр по производству военной продукции;

4. княгининцы - герои Советского Союза (опережающее задание)

Учитель организовывает самостоятельную работу в группах.
	Работа с новой информацией.  Активное использование различных видов информации (погружение в текст материала, фрагменты исторических текстов). 
Изучают и анализируют: роль горьковчан в годы Великой Отечественной войны. 
Отмечают: неоценимый вклад наших земляков в победу, мужество горьковчан.
Пошла групповая работа. У каждой группы свои материалы и вопросы, на которые необходимо дать ответ.

1-я группа работает с материалами «Горьковчане на дорогах войны», где речь идет о мобилизации и формировании воинских частей и соединений на территории области;

2-я группа изучает материал о подготовке военных кадров в области «Подвиг горьковчан в тылу»;

3-я группа работает над составлением таблицы о производстве горьковскими заводами военной продукции (наименование завода, продукция, руководитель, конструктор). 

Затем каждая группа представляет материал о героях – княгининцах: Ренов Василий Иванович, Домнин Павел Иванович, Сироткин Анатолий Петрович-показ видеоролика

	5. Первичное закрепление пройденного на уроке материала
	15 мин
	Учитель организует ответы по группам. 
При ответах в тетрадях делаются необходимые записи.

Учитель организует показ  видеоролика о княгининских героях Великой Отечественной войны, а затем показ детьми презентаций.

	Каждая группа представляет выступления по заданной теме, отвечают на поставленные вопросы. Оформляют результаты работы.

1-я группа представляет следующий материал:

22 июня началось для народа с вести о войне. В принятой на митинге горьковчан резолюции говорилось: "Вместе со всей страной, со всем многомиллионным народом мы заявляем: в этой Отечественной войне каждый из нас на любом участке... будет самоотверженно, не жалея сил, бороться за полную победу над фашистскими захватчиками". Молодые и старые, мужчины и женщины пошли добровольцами на фронт, в народное ополчение, в партизаны. 

Осуществляется мобилизация в Вооруженные Силы. В Горьком было организовано 10 пунктов сбора военнообязанных.

На 1 июля 1941 года было призвано 5,3 млн. человек. К лету 1942 года в их составе насчитывалось около 11 млн. человек, в том числе в действующей армии свыше 5,5 млн. человек. К началу 1945 года в составе действующей армии, в резерве Ставки верховного главнокомандования, на южных и дальневосточных границах находилось 9,4 млн. человек. Большая их часть (73%) была сосредоточена на советско-германском фронте. С первых дней войны во всех районах города Горького, городах и районах области организуются призывные пункты. Уже к 1 августа 1941 года область направила в действующую армию 107506 человек; с июня 1941 по декабрь 1943 в РККА было направлено 619618 горьковчан. В 1944 году на воинском учете состояло 34811 призывников 1927 года рождения - последнего военного призыва в армию. Новые данные говорят о том, что Горьковская область мобилизовала за время войны 822 тысяч человек. 

В Горьком и области были сформированы:

2 гвардейских корпуса;

16 стрелковых дивизий;

17 танковых и механизированных бригад;

4 стрелковые бригады;

3 артиллерийские бригады и многие другие части – всего свыше 70 частей и соединений Красной армии. 

Вывод: наши земляки с первых дней войны готовы были защищать нашу страну от врага.

2-я группа представляет следующий материал:
                     В годы войны город Горький и область стали одним из крупнейших центров подготовки военных кадров и резервов для всех родов войск армии. Весомый вклад в подготовку офицерских кадров вносили школы, курсы, офицерские учебные подразделения, военные училища, специальные школы. Среди них:

•Высшая офицерская артиллерийская школа (располагалась в городе Семенове), 

•высшая офицерская школа технических войск (город Горький), 

•Ленинградское высшее военно-морское инженерное училище им. Ф.Э.Дзержинского (рабочий поселок Правдинск), 

•филиал курсов "Выстрел" (город Горький), 

•Горьковские училища зенитной артиллерии и военно-политическое, 2-е Горьковское танковое училище (город Ветлуга), 

•Арзамасское военно-пулеметно-минометное училище и целый ряд других училищ и курсов, занимавшихся подготовкой офицерских кадров. 

В период войны в Горьком был создан учебный автобронетанковый центр, который занимался в основном подготовкой резервов для танковых соединений, а также для автомобильных войск действующей армии. Заметный вклад в подготовку резервов для фронта внесли и авиасоединения: 

•2-я запасная авиабригада (Богородск),

•5-я истребительная бригада, 14-я авиашкола (Павлово), 

•6-й и 20-й учебные авиаполки(Богородск), 

•1-й запасной авиаполк (Арзамас). 

Боевые успехи на фронте всегда были связаны с успешным применением артиллерии. На протяжении войны уделялось большое внимание своевременному формированию этих соединений. В Горьком и области располагались подразделения ПВО. Из минометных подразделений следует назвать два гвардейских минометных полка, оснащенных "катюшами", которые формировались на основании указаний Ставки Верховного главнокомандования. 

•Готовились резервы для войск связи. Действовала школа повышенного типа младших радиоспециалистов, которые находились в непосредственном подчинении разведывательного управления Генерального штаба Красной Армии. 

•В 1941-1945 годах в городе размещались военно-морская база речных кораблей Волжской военной флотилии, отряд строящихся кораблей Военном морского флота, который комплектовал и готовил кадры личного состава для вновь вступающих в строй кораблей, катеров и подводных лодок. С июня 1941 года здесь обучались также бойцы для десантов с подводных лодок. Батальон этих десантников на 70% состоял из горьковчан. 

•В Горьком дислоцировались две дивизии войск НКВД по охране железнодорожных сооружений и особо важных предприятий промышленности. 

•Ha территории области готовили военные кадры техническая бригада и учебный дорожный полк (Гороховецкие лагеря), 

•две школы санитарных инструкторов (в Сергаче и Горбатове). С целью приобретения опыта многие преподаватели выезжали в действующие части. 
Таким образом, перечисленные данные свидетельствуют, что Горький и область занимали одно из ведущих мест в подготовке военных кадров и резервов, принимали самое активное участие в их обучении, создавая военно-учебным заведениям, курсам и войсковым частям все необходимые условия.
3-я группа представляет следующий материал:
Город   Горький – крупнейший центр по производству военной продукции:
Красное Сормово - танки Т-34,Т – 34-85; подводные лодки,  боеприпасы;

Горьковский  Автомобильный  завод - танки Т-60, Т- 70, Самоходки Су – 76 Катюши – БМ – 13,боеприпасы;
Горьковский  Артиллерийский  завод № 2  противотанковая пушкаЗИС-2,дивизионная пушка ЗИС-3, танковые  ору дия;

Горьковский   авиационный  завод №  21
- истребители  Ла – 5 и Ла – 7;
Двигатель революции - минометы, арт.снаряды, мины,реактивные  снаряды к Катюшам;
 

Горьковский завод фрезерных станков - 
катюши БМ-8, запчасти к танкам Т-34,60, узлы к пушкам, мины,  пистолеты – пулеметы  ППШ;
 

Красная Этна-
мины, минометы, взрыватели, армейские мотоциклы М-72
 

Радиотелефонный завод им. В.И. Ленина-радиостанции, переговорные устройства, телефонные коммутаторы, телефонные  аппараты
 

Завод им. М.В. Фрунзе-
радиолаборатории, радиопеленгаторы, радиостанции
 

Из производимых  в  СССР для нужд  фронта  г Горький  дал:

•  Каждый 3 -й танк и самоходную артиллерийскую установку;

•  Каждую 3-ю артиллерийскую систему; каждую 12 -ю Катюшу; каждый  2-й  грузовик;

•  Каждый  4-й истребитель;  43%  подводных лодок;  60%  радиостанций;

•  Каждую 2-ю тонну взрывчатых веществ.
Таким образом, горьковская область внесла огромный вклад в победу в Великой Отечественной войне.
Затем смотрят видеоролик о героях-княгининцах, каждая группа вносит комментарий в видеоролик и показывает свою презентацию о герое:
1-я группа: Домнин Павел Иванович

2-я группа: Ренов Василий Иванович
3-я группа: Сироткин Анатолий Петрович.

	6. Подведение итогов урока
	3 мин.
	Затем учитель подводит учащихся к выводу о том, что горьковчане внесли огромный вклад в победу в войне. И наш урок – свидетельство этому.

Далее учитель подводит итог работе учащихся в группах, оценивает ответы ребят.
	Учащиеся, усвоив и закрепив основной материал, делают вывод об огромном вкладе наших земляков в победу, о том, что нам есть чем гордиться. 
Каждый оценивает свою работу в группе.

	7. Организация изучения домашнего задания
	1 мин.
	Учитель предлагает детям задание.
	Подготовить небольшие сообщения, презентации об участниках войны-своих родственниках. Это могут быть участники боевых действий, а также работники тыла.
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